
5

TABEL BIO-BIBLIOGR,AFIC

1880 Se naşte Grigore, tatăl lui Constantin Noica,
proprietar funciar cu stridii de agronomie în Ger-
mania.

1885 - Se naste Clementa Casassovici, mama lui Con-
stantin Noica.' .

1~05 - Căsătoria dintre Grigore Noica şi Clemenţa Ca-
sassovici.

1906 - Vede lumina zilei Grigore, fratele cel mare al
lui Constantin Noica. Va fi medic si va muri la 32
de ani. . ,

1908 - Naşterea Adinei, sora lui Constantin Noica.
Adina se va căsători cu avocatul Constantin Cer-
nescu.

1909, 24 iulie - Se naşte la Vităneşti, lângă Alexan-
dria, Constantin Noica, viitorul filosof.

"Îl rog să-mi vorbească despre familia lui.
«Boieri de rangul doi. Străbunicul înfiinţase Ale-
xandria după pacea de la Adrianopole. Bunicul
şi tata şi-au crescut moşia (3500 de pogoane) prin
moşii luate în arendă. Totul s-a petrecut cu noi ca
în Forsyte Saga. Povestea unei familii (11 fraţi) în
care totul se deschide pentru a se inchide. Numele
de Noica e acum spre stingere»". (Gabriel Liiceanu,
Jurnalul de la Păltiniş, p. 12).

1916 -1919 - Urmează în particular - cursurile primelor
trei clase ale şcolii primare.

1919-1920 - Familia se mută la Bucuresti. C. Noica
urmează clasa a IV-a primară la Şcoala Lucaci.

1920 -1924 - Primele patru clase de gimnaziu le face la
Liceul Dimitrie Cantemir din Bucuresti,

1921:1928 - Urmează cursurile Liceului Spiru Haret
din Bucureşti.

1927, decembrie - Debutul lui Constantin Noica în pa-,
ginile revistei Liceului Spiru Haret - Vlăstarul.

1927 - Prima conferinţă: Congresul presei latine la Bu-
cureşti (Vlăstarul, decembrie 1927, nr. 1-2, p. 19).
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1928, iulie - Termină liceul Spiru Haret şi dă exame-
nul de bacalaureat.

1928-1931 - Student la Facultatea de Litere şi Filo-
sofie din Bucuresti.

1931 - La teza de liCentă: Problema lucrului in sine la
Kant1, obtine califieativul maxim. Mircea Eliade îi
face un e!ogiosportret în Memorii, evocându-l pe
Constantin Noica al acelor ani: '

n Îl cunoşteam de mult, din liceu; dar cum
eram cu trei sau patru ani mai în vârstă (el in-
trase în Universitate în toamna când eu plecam
în India), nu apucasem încă să ne împrietenim .
.îmi scrisese câteva scrisori la Calcutta care mă
entuziasmaseră. Băiatul sfios pe care-l lăsasem la
plecare se rnaturtzase neaşteptat de repede.
Curând după întoarcerea mea aflasem de la
::prieteni comuni experienţele universitare ale lui
C. Noica. în primul an urmase neregulat cursurile
şi citise la întâmplare ce-i căzuse in mână; era pe

. atunci, cum mărturisea el, zâmbind, mai ,târziu,
«monden». îi plăcea să danseze şi nu lipsea de la
nici cperrecere, După incheierea anului, în vară,
isi dădu seama că nu se alesese cu nimic. S-a
h'otărât atunci să-şi- organizeze viaţa şi studiile
într-un chip inteligent. Cum spunea el, «nu ştim
decât ceea ce învătăm». S-a hotărât, deci, să
înveţe temeinic mosofie. Şi-a intocmit un program
şi s-a ţinut de el până la doctorat. Când, toamna,
s-au redeschis cursurile, Dinu Noica era acolo, in
prima bancă (venise cu o jumătate de ceas mai
devreme, ca să-şi poată alege locul cel mai bun),
cu caietul de note pe genunchi. A urmat cu o ne-
clintită regularitate cursurile pe care le alesese.
Se apucase să înveţe greceşte şi citea, în fiecare

1 Immanuel Kant (1724-1804), filosof german, tntemeitorul filosofiei
critice. Autor al lucrărilor fundarrentale: Critica raţiunii pure şi Critica
raţiunii practice.
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zi, un anumit număr de ore, un clasic al filoso-
fiei. Aşa a citit de patru ori Critica raţiunii pure
(de Kant - n.n.). Nu mai citea ca să se infor-'
meze, ci ca să înţeleagă, să înveţe cum filosofau
cei mari: Platon, Aristot2, Kant3, Hegel". îşi
pregătea acum licenţa cu P. P. Negulescu, dar nu
avea de gând să plece pentru doctorat în stră-
inătate., Pe de o parte, pentru că plănuia să se
căsătorească, pe curând, cu Wendy Muston. De
toate acestea aveam să aflu mai târziu, când în-
cepusem -să ne împrietenim ... ti

1932 - 1934 - Bibliotecar la seminarul de istorie a filo-
sofiei al Universitătii din Bucuresti.r-:
- Participă la activitatea Criterlon-ului; se cimentează
prietenia dintre el, Mircea Eliade şi Emil Cioran.

1933 - Student la matematică si filosofie Clasică.
1934 - Se căsătoreşte cu Wendy Muston şi se stabileşte

la Sinaia.
- Apare. Mathesis sau despre bucuriile simple,
distins cu premiul scriitorilor tineri. Exemplarul
aflat în biblioteca mea a fost dăruit mai înainte
marelui său prieten. Pe pagina de gardă se poate
citi: "Lui Mircea Eliade, în faţa căruia am simţit
întotdeauna că trebuie să mă predau, Smerit, Dinu
Noica."

1 Platon (427-347 f.H.), filosof grec, discipol al lui Socrate. Lucrări de
bază: Banchetul, Fedon, Statul, Parmenide.

2 Aristot (= Aristotel, 384-322 f.H.), filosof grec, fondator al logicii
formale, al psihologiei, al economiei politice, al esteticii. ·Din operele
lui amintim Poetica, Politica, Metaf'lZica.

3 Georg Wilhelm Friedrich Hegel (1710-1831), reprezentant al filosofiei
clasice germane, întemeietor; al dialecticii. Lucrări majore:
Fenomenologia spiritului, Ştiinla logicii, Enciclopedia ştiinlelor-mosofice,
Filosofia spirituluI, Estetlca,

4 Petre P. Negulescu (1872-1951), filosof român, profesor de enciclopedia
filosofiei la Universitatea din. Bucureşti. Opere principale: Filosof'm
Reneliterii (3 vol.), .Geneza formelor culturii, Destinul .omenirii (4. voI.),
Istoria IDosofieimoderne.



1935 - în urma unei operaţii (început de tuberculoză
renală) rămâne pentru toată viaţa cu un singur
rinichi.

1936 - Prestigiul lui Constantin Noica era evident
înainte de împlinirea vârstei de 30 de ani: "Este
un gânditor şi un erudit căruia nu ştiu pe cine
să-i opun din generaţia care ne-a precedat. Con-
stantin Noica a publicat două volume de clasici- ai
filosofiei comentaţi, un volum de gândire şi are
sub tipar încă două volume de studii filosofice.

Şi-a trecut «probele» cu o conştiinciozitate de
care n-au prea dat dovadă înaintaşii noştri". (Mir-
cea Eliade, Generaţia in pulbere; în Vremea, 24
mai 1936).

1936 - Publică lucrarea Concepte deschise in istoria
filosofiei lui Descartes', Leibniz2, Kant, pentru
care a primit premiul Academiei Române. Aici,
"cercetând ideea unei mathesis universalis la De-
scartes şi aceea a unei scientie generalis la' Leibnitz,
ajunge la tema conceptului deschis ca şi configuraţia
noetică ce se îmbogăţeşte permanent prin noi de-
terminaţii", (Autoprezentare).

1937 -, Se tipăreşte în Biblioteca pentru toţi volumul
lui Constantin Noica: Viaţa şi filosofÎa lui Rene
Descartes.

1938-1939 - în călătorie de studii în Franţa.
1938 -1940 - Cochetează cu mişcările extremiste de dreap-

ta şi scrie câteva articole în publicaţiile legionare.
1940 -- Istoria lui cum e cu putinţă ceva nou. "Rapor-

tată la un moment al istoriei spiritului, pentru
autor devine evidentă problema noului în trecerea
de la Kant la Hegel". (Autoprezentare).

E propriu-zis ,teza lui de doctorat.

8

1 Rene Descartes (1596-1650),' filosof raţionalist francez. Opera sa de
bază: Discurs asupra metodei de a ne conduce bine raţfnnea şi a căuta
adevărul în ştUnte.

2 Gottfried Leibniz (1646-1716), filosof şi matematician german. Lucrări:
Monadologla, Teodiceea, Noi-eseuri asupra intelectului uman.
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1940 -1944 - Referent pentru filosofie-la Institutul pen-
tru Relatiile cu Străinătatea,

1942 - Se naste Răzvan, fiul lui Constantin Noica SI al
lui Wendy Muston. Răzvan va deveni călugărul
Rafail la o mănăstire ortodoxă de lângă Londra.

1943- - Respins la examenul pentru ocuparea catedrei
de filosofie a culturii la Universitatea din Bu-
cureşti. în semn de protest Lucian Blaga demisio-
nează din comisie.

1944 - în Editura Publicom Îlpare volumul Jurnal filo-
sofic.

- Se naste Alexandra, fiica lui Constantin Noica
şi a lui Wendy Muston. Se va căsători cu Brian
Richardson, având trei fiice si un fiu.

1946 - Moare tatăl lui Constantirt Noica.
- Moare sora sa, Adina.

1947, februarie 16 - Cu toate loviturile vietii' continuă
să fie optimist. Mircea Eliade notează în Jurnal:
"O admirabilă scrisoare -de la Dinu Noica în care
mă regăsesc purificat, înălţat, îmbogăţit. E marele
nostru privilegiu, de necăpătuiţi, de neajunşi pe
plan social, să putem spune: «viaţa mea începe",
mâine»". (Jurnal, 1, Ed. Humanitas, 1993).

1950 -1958 - 1 se stabileşte domiciliu forţat la Cămpu-
lung, alături de Al. Paleologu'. "Cinci ani de delir
cultural. Nu o duceam prea grozav. De vreo două
ori pe săptămână venea Lulu Lambrino în poartă,
pe la 5 dimineaţa şi striga: "Băieţi, se dă gaz la
Vişoi". Luam repede bidonul.şi plecam după gaz.
Trăiam din meditaţii cu 5 lei ora. Am predat de
toate; până şi săritura în lungime. Era o fată care
voia să dea la I.C:E.F. Nu-i iesea bătaia când sărea.
Am mers pe malul apei şi i-am explicat, descompus,
săritura în lungime. Am primit 2 kg de lapte. II (Jur-
nalul de la Păltiniş, p. 119). - -

. .
1 Alexandru Paleologu (n. 1919), scriitor şi eseist român. Volurre: Spiritul

şi litera, Bunul simt ca parjldox, Simtul practic.
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1952 - Termină redactarea cărtii Goethel. Mai mult de
jumătate din' manuscris va' fi pierdută. în opera şi
in persoana lui Goethe el recunoaşte o contra-
dictie între devenirea trăită întru fiintă (în modali-
tatea persoanei) şi devenirea anunţată întru devenire.
Partea păstrată a scrierii (şi apărută' abia in 1976)
"explică de ce Goethe (ca şi Nietzsche2 mai târziu)
a devenit adept al devenirii întru devenire şi, cum
este stiut, a refuzat atât istoria, cât si filosofia; mai
cu seamă în Faust se scoate în evidentă că Goethe
tocmai prin refuzul raţionalului s-a văzut constrâns
să-I facă pe Mefisto în partea a doua -a operei
personaj principal în locul lui Faust". (Autoprezen-
tare).

Această primă redactare, intitulată, pare-se,
Anti-Goethe, era fascinantă.
. "Oricât era de contestabilă, cartea era superbă

şi e infinit regretabil că s-au pierdut trei sferturi
din ea. Era într-însa nu numai o întreagă lume,
una din cele mai minunate, cea de la Weimar, mi
numai o îmbătătoare revărsare de spirit goetheearr
si de bucurie a culturii, dar cele două volume
aveau şi o organizare' perfectă, mergând într-un
legata ce rezulta din desfăşurarea aspectelor inte-
rioare (in primul volum) şi exterioare (in al doi-
lea) ale celor «cinci valori ale tinereţii» de care
am pomenit mai înainte, în total zece mari capi-
tole, plus o introducere şi o încheiere". (Al. Pale-
ologu, Ipoteze de lucru, p. 10).

1955 - Moare mama filosofului.
1957 - Deşi fără nici o perspectivă .de a· fi tipărit,

Constantin Noica scrie cu regularitate. Întâmplarea

1 Johann Wolfgang Goethe, (1749-1832), mare scriitor german, Opere:
Suferinţele tânărnlui Werther, Afinitaţi elective, Poezie. şi adevăr,
Faust.

2 Friedrich Nietzsche (1844-1900), filosof, poet şi filolog german,
tntemeitor al "filosofiei vieţii". Opere: Dincolo de bine şi rău, Aşa
grăit-a Zarathustra.
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a făcut să se păstreze din această epocă o singură
scrisoare a lui Eliade, datată 1957. Din felurite
cauze, ea n-a fost expediată atunci şi, regăsită
după mai bine de un deceniu, a putut să fie
cercetată de noi: "Mă bucur peste măsură că scrii
şi gândeşti aşa cum o faci: Paginile citite la Ma-
riana, alături de cele pe care mi le-ai trimis acum
vreun an, m-au «introdus» in universul tău de
acum şi m-au încântat. Maturitatea ta (dar când
ai fost tu altfel? in orice caz nu la Spiru Haret),
îndrăzneala cu care te roteşti peste sisteme şi is-
torii, optimismul tău, singurul în care mă recu-
nosc, imensa ta generozitate faţă de oameni, de
ideologii, de naufragii? Aş fi fericit să aflu că ai
rămas acelasi (Nu-mi scriai tu, peste mări si ţări,, , ,
in 1930, că spiritului ii repugnă mobilitatea?) .. Dar
cum să-ţi exprim surprinderea şi încântarea cu
care am descoperit că ţi-ai însuşit dimensiuni noi,
fără ca, totuşi, să fi renunţat la tot ce-ai avut şi
ti-ai făurit tu de când ne cunoastem".

1959~1964 - Ani de _detentie (alături de Sergiu Al--
George", N. Steinhardt2, Al. Paleologu, pentru că
au citit si... răspândit cărti de Mircea Eliade si
Emil Cioran, aduse în ţară 'de Marieta Sadova '). '
"Au fost în boxă vreo 23 de aşa-zişi complotişti.
Erau destui printre ei pe care nu-i văzusem nicio-
dată. Toată această dureroasă mascarada (mă
refer la proces) a avut loc pe la sfârşitul anului
1959 şi pedepsele au fost destul de generoase:
între 6 si 25 de ani de muncă 'silnică. Subsemna-
tul a scăpat mai ieftin: numai 18 ani de temniţă

1 Sergiu Al-George (1922-1981), indianist român, autor al unor lucrări
despre - cultura şi civilizaţia indiană: limbă şi gândire în~ cuItura
indiană, Arhaic şi universaL

2 Nicolae Steinhardt (1912-1989), eseist român, autorul cărţilor: Între
,iată şi cărţ], Incertitudini literare, Jurnalul fericiril, Monologpolifonic.

3 Marieta Sadova, soţia lui Haig Acterian, actriţă şi regizoare, afirmată
în perioada interbelică.



grea pentru «Difuzare de manuscrise de sertar«, E
vorba de manuscrisele lui Constantin Noica care
nu cuprind nici măcar o aluzie politică şi care
(culmea ironiei!) au fost tipărite chiar sub regimul'
comunist. Noica mi le încredinţase spre a le da la
lectură contra câtorva lei. Ceea ce n-am făcut, ca
unul ce eram deja păţit. Procesul' s-a desfăşurat
cu firoscoasă solemnitate sub autoritara pre-
zidenţie a unui colonel care, dat fiind aportul
juridic adus consolidării statului comunist, a fost
proţăpit, -nu mult după 'aceea, ministru al justiţiei.
Avocatii erau în bună parte din oficiu. 'Publicul
preze~t mi s-a părut format din securişti. Iată pe
ce mă bazez: când i s-a dat ultimul cuvânt lui C.
Noica, acesta a vorbit foarte frumos şi, la un mo-
ment dat, adresându-se procurorului, s-a referit la
bătăile cu care a fost onorat în timpul anchetei,
arătându-şi nedumerirea pentru o atare compor-

. tarenecivilizată. De îndată ce securiştii din sală
au sesizat ce vrea să spună Noica, au început prin
murmur zgomotos să acopere cele ce voia să

. spună filosoful, dar acesta şi-a ridicat spontan
tonul spre a fi auzit 'de toţi cei .prezenţi, Ce să
spun? Mi-a plăcut spectacolul oferit de fostul meu
coleg de şcoală. Era cu ochi şi cu sprâncene că
mumurul sonor, al cel puţin unei bune părţi din
public, demasca o apartenenţă securistă",
(Arşavir Acterian'', Procesul Noica-Pillat2, în Coti-
dianul, an I, 1991, mai 20, nr. 2, p. 6-7).

1964 - "În 1964, când 'ne-am înapoiat în Bucureşti,
, Noica mi-a făcut cinstea să-mi propună a veni să

locuiesc cu el şi să-i stau alături în strădania sa de
a crea un mic centru de sihăstrie culturală. Aşa mai

12

1 Arşavir Acterian (n. 1908), publicist şi rrerrorialist, bun prieten cu
Constantin Noica, Mircea Eliade şi Eugen Ionescu

2 Dinu Pilat (1921-1975), scriitor şi eseist român. Opere: Moartea
cotidiană, Mozaic istoric-literar. A fost tntemniţat alături de Constantin
Noica şi N. Steinhardt.
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incercase el a face inainte, la Andronache (unde-
şi alesese un domiciliu cugetător) sau mai apoi la
Câmpulung (unde domiciliul. nu şi-l alesese el).
Gândul, după '64, i se purtase către Mogoşoaia
si-l concretizase cerând arhitectului Constantin
jOja să-i facă planul unei modeste clădiri, în

. formă de culă oltenească. La catul cel mai de sus
al turlei avea să-si aibă el camera de lucru. Mai
jos, urma să mi se rezerve şi mie un spaţiu lo-
cativ de hărnicie cărturărească, Noica izbutise a
găsi fondurile necesare începerii lucrării. Proiectul
acesta atât de îmbietor şi care ar fi trebuit să mă
măgulească.fn cel mai înalt grad, mărturisesc că a
stârnit în fiinta mea doar un entuziasm de mo-
ment. Curând' am început a mă arăta zăbavnic,
leneş chiar, lipsit de suficient avânt. N-am bătut
propriu-zis în retragere, dar nici n-am stăruit.
Până la urmă s-au ivit şi alte greutăţi şi filosoful
(cu mare părere de rău, cred) a renunţat la ideea
sa a cărei fază finală este actuala cămărută de la
Păltiniş". (N. Steinhardt, Escale în timp şi spaţiu,
p. 141).

1964-1975 - Cercetător, principal la Centrul de Logică
al Academiei Române,

1968 - Apare lucrarea Douăzeci şi şapte de trepte' ale
realului. "Autorul scoate din nou în evidenţă a-
proape fără să vrea tema unei mathesis univer-
salis. Categoriile cele mai importa te ale gândirii
europene (cele 5 ale lui Platon in Sofistul, cele 10
ale lui Aristotel şi cele 12 ale lui Kant) devin pen- .
tru autor spectrum al culturii ştiinţiflce şi umaniste,
al fizicii, al chimiei şi al biologlei prin Platon şi
prin Aristotel, al ştiinţelor despre om prin Kant"
(Autoprezentare ).

1972, iulie - în vara anului 1972, după treizeci.de ani,
are loc, la Paris, întrevederea dintre Mircea Eliade
şi Constantin Noica. Trei ore stau de vorbă şi apoi,.
zi de zi, au lungi întâlniri şi discuţii. Interlocutorul
ii pare lui Eliade la fel de optimist ca-n tinereţe,
încrezător in viată si-n Istorie. "între alte mul-
te lucruri ar trebui notată încrederea lui Dinu in
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posibilităţile creatoare al, culturii româneşti de astăzi".
(Jurnal, II, Editura Humanitas, p. 67.)

1975 -1987 - Se retrage la Păltiniş, lângă Sibiu, mai întâi
la camera 13 de la vila .23. "Este o vilă săsească

. aşezată pe o colină în dreapta hotelului, complet
izolată. Jos e sufrageria, iar la etaj sunt trei
camere dintre care cea mai mică, o chichineată de
5-6 mZ (pesemne vechea cameră de serviciu)' este
camera lui Noica. îmi spune că o simte ca pe
adevărata lui casă. «Dorm cu capul dincoace (îmi'
arată opusul ferestrei). Scriu pe pat, rezemat de
perete. Cărţile mi le aşez pe măsuţă şi pat.» (Gabriel
Liiceanu, Jurnalul de la Păltiniş, p. 13). "Mă uit în
jur la camera cu tavanul teşit, văd chiuveta cu ro-
binetul stricat, pătura aspră de pe pat, ziarul pe
care l-am întins pe ea ca să ne bem ceaiul, îl văd
pe Noica rupând ţigări Carpaţi şi îndesându-le tutu-
nul în pipă, mă uit la băscuţa lui de papă în exil,
la pantalonii foarte lucioşi, mă gândesc la cărţile pe
care şi le-a scris cuminte .ca o cârtiţă încăpăţănată,
nerăsfăţată de nimeni, nelamentat" ... (idem, p. 43).

Ultimii ani şi-i petrece într-o chilie asemănă-
toare, la vila 12. .

1975 - Apare volumul Eminescu sau gânduri despre
, omul deplin al culturii româneşti.

Cartea îl fascinează pe prietenul său Mircea
Eliade.

1979 - în preajma împlinirii vărstei de 70 de ani, Geo
Bogza îi făcea un magistral portret: "Cărturar din
cea mai autentică spiţă de cărturari, Constantin
Noica, extinzând printre primii gândirea filosofică
asupra întregii arii a culturii româneşti, ne-a pro-
pus în scrierile sale din ultimii ani, unele cu un
deosebit şi prelung ecou în multe conştiinţe, o
mai adâncă şi nuanţată cunoaştere a limbii pe care
o vorbim, .spre a ne defini mai bine faţă de restul
lumii, dând astfel noi temeiuri dragostei şi preţuirii
faţă de ceea ce ne-a fost dat să fie pentru tot-
deauna numai al nostru. Recunoscându-l - cu o
fervoare puţin obişnuită filosofilor - pe Emines-
cu drept cheia de boltă a întregii noastre culturi,
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el n-a ostenit să-şi alăture glasul celor ce stăruiau

. cu publicarea a tot ceea ce a ieşit de sub mâna
poetului, pentru a ne da seama. - şi a ne smeri de
efortul titanic care, numai el, i-a pus pe frunte
pecetea geniului.

în ceea ce mă priveşte, trăind de atâta timp în
cultul celui ce pururi revarsă asupra noastră o
mângâietoare lumină, şi neputând trăi în afara lui,
îi sunt recunoscător lui Constantin' Noica pentru
că a dat pateticei porniri a sufletului meu armătura
bogatei şi riguroasei sale· învăţături". (Geo Bogza 1,
Ex Iibris, în Românja literară, 2& mai 1979).

1980 - Apare eseul lui Al. Paleologu Despărţirea de
Noica, în volumul Ipoteze de lucru. La fel cum
Noica s-a despărţit de Goethe, îndrăgindu-l mai
mu~t, "în acelaşi fel. mă despart şi eu de Noica.
AdICă deloc".

1982, februarie - în Viaţa Românească apare amplul
interviu care deschide ciclul de convorbiri menite
să' îl omagieze pe Mircea Eliade, în preajma
împlinirii celor 75 de ani. Reproduc finalul: "Incă
40 de ani în urmă Mircea Eliade a prevestit
adevăruri istorice, astăzi evidente: declinul şi
provincializarea Europei, importanţa spirituală a
civilizaţiilor extraeurope!le, - funcţia universală a
simbolului şi a mitului. In cultura contemporană
Eliade e un Parsifal: pune întrebarea potrivită".

1983, mai - în Viaţa Românească se publică studiul
lui C. Noica: Cei şapte. paşi ai lui Buddha. Un
înţeles pentru destinul lui Mircea Eliade. .

"Într-un ceas de severă specializare, el are
cutezanta şi surprinzătoarea competenţă să scrie
despre toate marile religii ale istoriei... Trece cu
dezinvoltură prin marile probleme ale culturii filoso-
fice, literare, istorice europene, ba acuză Europa că

Geo Bogza (1908-1993), scriitor român, autor al lucrărilor: Cartea
OItului, Paznic de far.
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a ignorat atâta vreme alte culturi. Valorifică nu
numai culturile moderne şi 'clasice, ci în chip emi-
nent "pe cele arhaice şi tradiţionale, vorbind de
preculturi, de subculturi, eventual şi de postculturi,
el fiind printre puţinii savanţi care au stat serios de
vorbă cu profeţii sau pseudoprofeţii hippies-Ilor
din anii 60, aşa cum este printre puţinii oameni
de' cultură care să nu r,egrete, să nu condamne,
să nu se. sperie de aventura tn profanitate şi de
revoluţia tehnice-ştiinţifică" ...

1983 -.La Editura Cartea Românească apare cartea lui
Gabriel Liiceanu Jurnalul de la Păltiniş (1977-
1981) subintitulat Un model .paideic in cultura
umanistă.

"Atrăgătorul; curajosul Si mestesugit redactatul
Jurnal la Păltiniş.; Viaţa n~ lipsită ~deperioade fe-
ricite, dar şi bogată in viraje, decepţii, suferinţe şi
mari necazuri a lui Constantin Noica" (N. Stein-
-hardt).

1984 - în preajma împlinirii celor 75 de ani, ti apare
volumul Trei introduceri la devenirea intru fiinţă.

1986 - La Editura Cartea Românească vede lumina ti-
parului volumul Scrisori despre logica lui Hermes.

1987 , iulie -, Apare, sub îngrijirea lui Gabriel Liiceanu,
la Editura' Cartea Românească, volumul Epistolar,
prilejuit de apariţia, Jurnalului de la Păltiniş.

1987 ,4 decembrie - C. Noica trece în nefiinţă. Să se
fi gândit el oare în acele momente la felul cum
încheia cu câţiva ani în umili. pledoaria făcută
senectuţii? _.

"Această demnitate a sfârsitului trebuie lăsată
omului, dacă viaţa lui a avut sens şi dacă înţelege
să sfârsească în frumusetea sensului de viată. Dar si
mai impresionantă, aş spune, decât această' moarte a
cătorva oameni mari îmi pare moartea folclorică. în
folclorul nostru se spune un lucru admirabil: în cea-
sul morţii sufletul îşi sărută trupul de sus până jos.
şi spune: «Trupule, floare, cum m-ai purtat tu prin
Iunie şi m-aţ păzit». Este o nobleţe fără seamăn să
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spui trupului tău în descompunere; «tloare», E des-
prinderea graţioasă de el şi intrarea în supravie-
tuire. Dar ce înseamnă supravietuire? înseamnă doar

. supravieţuire. înseamnă să fi trăit deasupra vicisitu-
dinilor vieţii şi să. fii acum deasupra necesităţii
sfârşitului" .

1987, . 6 decembrie duminică, ora 12 - Se oficiază sluj-
ba înmormântăriî la Schitul Păltinis de către înalt

_ Prea Sfinţitul Mitropolit al Ardealului Antonie
Plămădeală, înconjurat de un sobor de preoţi şi
diaconi.

Înhumarea s-a făcut lângă blsericuţa de la
Schit, conform ultimei dorinţe a lui C. Noica.

1989 - Apare în colecţia "Capricorn" a Institutului de
Istorie si Teorie Literară volumul Istoricitate si
eternitate, strângând' pentru prima oară între co-
perţile unei cărţi eseistica lui Constantin Noica de-
spre Dimitrie' Cantemir, B. P. Hasdeu, Titu
Maiorescu, Mihai Eminescu, Lucian Blaga, Mircea
Eliade. - _

1990 - în colecţia Totalitarism şi literatura estului a
Editurii' Humanitas apare volumul lui Constantin
Noica Rugati-vă pentru fratele Alexandru.

- Este -primit membru postmortem al Academiei
Române.

- Vede lumina tiparului Jurnal de idei de Con-
stantin Noica. Text stabilit de Thomas Kleininger,
Gabriel Liiceanu, Andrei Pleşu, Sorin Vieru. Edi-
.tura Humanitas. '

1991, 22 iulie - Se înfiinţează la Bucureşti Fundatia
"Constantin Noica".
- Editura Humanitas publică cea de-a doua ediţie

a volumului Pagini despre sufletul românesc, apă-
rut prima oară în 1944.

1992-- - Volumul Eseuri de duminică (Editura Hu-
manitas) conţine o selecţie din articolele şi con-
ferinţele radiofonice ale gânditorului dintre anii
1938 - 1940.

u J

l

{Sti ,09f
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Cartea Introducere În miracolul eminescian
(Editura Humanitas), cuprinde aproape tot ce a
scris Constantin Noica despre poetul naţional.

Aceeaşi editură publică, sub îngrijirea lui
Marin Diaconu şi a lui Gabriel Liiceanu, Simple
introduceri la bunătatea timpului nostru.

1993 - Vede lumina tiparului in Editura Humanitas
- cea de-a doua editie a volumului Mathesis.

- Tot aici se republică volumul De Caelo, tipărit
iniţial in 1937.


